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1. Ο Διαβήτης και το σώμα σας 

 

1.1. Ο Διαβήτησ και το ςώμα ςασ 

 
ʆʰ ʰˉˇˍʶ˂ʷˋ˃ʰˍʰ ˍˇˎ ʵʽʰʲʺˍʹ 
 
Παρόλο που υπάρχουν πολλά μακροπρόκεςμα αποτελζςματα του διαβιτθ, μερικά 
αναπτφςςονται μόλισ μετά 6 ι 12 μινεσ υψθλισ γλυκόηθσ ςτο αίμα. 
 
Οι περιπλοκζσ του διαβιτθ μπορεί να προκαλζςουν μεγάλα προβλιματα υγείασ 
όπωσ τφφλωςθ, καρδιακζσ πακιςεισ, ςυμφόρθςθ και νεφρικι ανεπάρκεια. 
 
ʇ˕ʹ˂ʱ ʶˉʾˉʶʵʰ ʴ˂ˎˁˈʸʹˌ ˋˍˇ ʰʾ˃ʰ 
 
Το υψθλό επίπεδο γλυκόηθσ ςτο αίμα είναι ο πιο ςθμαντικόσ παράγοντασ που 
προκαλεί μακροπρόκεςμεσ περιπλοκζσ του διαβιτθ. 
 
ɼʱˉ˄ʽˋ˃ʰ 
 
Το κάπνιςμα είναι ο δεφτεροσ πιο ςθμαντικόσ παράγοντασ ςτθν ανάπτυξθ επιπλοκϊν ςτα 
μάτια, ςτα νεφρά και ςτα αιμοφόρα αγγεία. Είναι εξαιρετικά αςυνικιςτο για κάποιον με 
διαβιτθ να υποςτεί ακρωτθριαςμό ποδιοφ λόγω ζμφραξθσ αιμοφόρων αγγείων, αν δεν 
καπνίηει. 
 
ʇˉʷˊˍʰˋʹ ˍˇˎ ʰʾ˃ʰˍˇˌ 
 
Θ υπζρταςθ που δεν βρίςκεται ςε κεραπεία επιταχφνει τθν ζμφραξθ των αρτθριϊν και 
αυξάνει τον κίνδυνο για καρδιακι προςβολι, ςυμφόρθςθ, περιφερειακι αγγειακι 
πάκθςθ και πάκθςθ του αμφιβλθςτροειδοφσ. 
 
ʇˉʷˊʲʰˊˇ ˁʰʽ ˕ʹ˂ʱ ˂ʽˉʰˊʱ ˋˍˇ ʰʾ˃ʰ 
Τα υψθλά λιπαρά ςτο αίμα και το να είναι κάποιοσ υπζρβαροσ επιταχφνει τθν 
εναπόκεςθ λίπουσ ςτα αιμοφόρα αγγεία, και επιταχφνει τθν ζμφραξθ των αρτθριϊν. 
 
ɮ˂ˁˇˈ˂ 
 
Θ υπερβολικι κατανάλωςθ αλκοόλ χειροτερεφει τθ νευρικι βλάβθ και προκαλεί 
υψθλι αρτθριακι πίεςθ (υπζρταςθ) υψθλό επίπεδο λίπουσ ςτο αίμα και 
υπερβολικι αφξθςθ βάρουσ. 

 

1.2. Ο Διαβήτησ και ο εγκέφαλόσ ςασ 

 
Ζμφραξθ των αιμοφόρων αγγείων προσ τον εγκζφαλο (εγκεφαλοαγγειακι πάκθςθ). 
Το φράξιμο μιασ αρτθρίασ ςτον εγκζφαλο ι προσ τον εγκζφαλο μπορεί να επιφζρει 
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ςυμφόρθςθ ι εγκεφαλοαγγειακό επειςόδιο. 
 
Συμπτϊματα: 
 

 Απϊλεια τθσ ομιλίασ 

 Παράλυςθ τθσ μιασ πλευράσ του ςϊματοσ 

 Απϊλεια τθσ όραςθσ 

 Κϊμα ι ςφγχυςθ 
 
Αποκατάςταςθ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ φυςιοκεραπείασ και κεραπείασ για ομιλία, 
ςυχνά βοθκά το πρόςωπο που ζπακε ςυμφόρθςθ να επιςτρζψει ςε μια δραςτιρια ηωι. 
 
Μερικι ζμφραξθ ενόσ αιμοφόρου αγγείου του ι προσ τον εγκζφαλο μπορεί να 
προκαλζςει ςυμπτϊματα όπωσ προςωρινι απϊλεια τθσ ομιλίασ, προςωρινι 
παράλυςθ, προςωρινι αδφνατθ όραςθ, ςφγχυςθ ι ςπαςμοφσ (προςωρινι 
ιςχαιμικι προςβολι). 
 
Αυτι θ κατάςταςθ χρειάηεται επείγουςα ιατρικι παρακολοφκθςθ διότι μια πικανι 
ςυμφόρθςθ που ίςωσ ακολουκιςει μπορεί να προλθφκεί με κεραπεία αντι- 
πθκτικϊν ι επζμβαςθ χειρουργικι για να κακαρίςουν οι αρτθρίεσ ςτον λαιμό. 
 

1.3. Ο Διαβήτησ και η Υγεία των Ματιών 

 
ʆʰ ˉʽˇ ˋˎ˄ʹʻʽˋ˃ʷ˄ʰ ˉˊˇʲ˂ʺ˃ʰˍʰ ˉˇˎ ʷ˔ˇˎ˄ ˋ˔ʷˋʹ ˃ʶ ˍ ̌ɲʽʰʲʺˍʹ 
 
Ο διαβιτθσ μπορεί να βλάψει τα πολφ μικρά αιμοφόρα αγγεία ςτο πίςω 
μζροσ του ματιοφ. 
 
Ο ιατρικόσ όροσ για αυτι τθ βλάβθ είναι Διαβθτικι πάκθςθ του Αμφιβλθςτροειδοφσ  
 
Χιτϊνα του ματιοφ. 
 
Μπορεί να επιφζρει απϊλεια τθσ όραςθσ ακόμθ και τφφλωςθ. 

 
ʃˇʽˇˌ ˁʽ˄ʵˎ˄ʶˏʶʽΤ 
Εάν ζχετε διαβιτθ, κινδυνεφετε να χάςετε τθν όραςι ςασ από Διαβθτικι πάκθςθ του 
Αμφιβλθςτροειδοφσ. 
 
Αυτι θ περίπτωςθ ιςχφει ανεξάρτθτα από τον τφπο του διαβιτθ που ζχετε, τθν θλικία 
ςασ ι ακόμθ τον ζλεγχο που ζχετε ςτθν γλυκόηθ ςτο αίμα ςασ. 
 
Γι’αυτό όποιοσ ζχει διαβιτθ πρζπει να εξετάηει τακτικά τα μάτια του, αρχικά όταν 
διαγνωςκεί ο διαβιτθσ και μετά κάκε δφο τουλάχιςτον χρόνια. 
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ʊˊˇ˄ˍʾʸˇ˄ˍʰˌ ˍʰ ˃ʱˍʽʰ ˋʰˌ 
 
Υπάρχουν τρία απλά βιματα για να φροντίηετε τα μάτια ςασ και να προλάβετε τθν 
απϊλεια τθσ όραςθσ. 
 
Βιμα 1ον: Εξετάηετε τακτικά τα μάτια ςασ για να αντιλθφκείτε τα πρϊτα ίχνθ τθσ βλάβθσ 
και να τα κεραπεφςετε πριν αρχίςετε να χάνετε τθν όραςθ. 
 
Βιμα 2ον: Ελζγχετε το επίπεδο τθσ γλυκόηθσ ςτο αίμα και βεβαιωκείτε ότι θ δίαιτά ςασ 
είναι χαμθλι ςε λιπαρά. 
 
Βιμα 3ον: Εάν θ όραςι ςασ επθρεάςτθκε ηθτείςτε κεραπεία για να μθν χειροτερζψει. 

 
ʃˇʽˇˌ ˃ˉˇˊʶʾ ˄ʰ ʶ˅ʶˍʱˋʶʽ ˍʰ ˃ʱˍʽʰ ˋʰˌΤ 
 
Ο γιατρόσ ςασ μπορεί να κάνει τισ εξετάςεισ ο ίδιοσ, να ςασ ηθτιςει να επιςκεφτείτε 
οπτομζτρθ, ι να ςασ ςτείλει ςε ειδικό. 

 
ɶ ˋˉˇˎʵʰʽˈˍʹˍʰ ˍʹˌ ʷʴˁʰʽˊʹˌ ʵʽʱʴ˄˖ˋʹˌΦ 
 
Εάν θ διάγνωςθ τθσ βλάβθσ γίνει προτοφ επθρεαςτεί θ όραςι ςασ, τότε θ κεραπεία κα 
προλάβει τθν απϊλεια τθσ όραςθσ. 
 
Εάν ιδθ αρχίςατε να χάνετε τθν όραςθ ςασ, θ κεραπεία μπορεί μόνο να τθν ςταματιςει 
να μθν επιδεινωκεί. 

 
ʃ˗ˌ ʶˉʹˊʶʱʸʶʽ ˍʹ˄ ˈˊʰˋʹ ˋʰˌ ʹ ɲʽʰʲʹˍʽˁʺ ˉʱʻʹˋʹ ˍˇˎ ɮ˃˒ʽʲ˂ʹˋˍˊˇʶʽʵˇˏˌΦ 
 

 Στθν αρχι βλζπετε κανονικά. 

 Μετά μπορεί να βλζπετε κολά, παραποιθμζνα ι ανομοιόμορφα και αυτό δεν κα 
διορκϊνεται με γυαλιά. 

 Μπορεί να ζχετε προβλιματα ιςορροπίασ, με το διάβαςμα, όταν βλζπετε τθλεόραςθ 
και αναγνϊριςθσ προςϊπων. 

 Μπορεί να γίνετε πολφ ευαίςκθτοσ ςτθν αντθλιά. 

 Μπορεί να ζχετε δυςκολία να βλζπετε το βράδυ. 
 

Για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν πρόλθψθ τθσ απϊλειασ τθσ όραςθσ από 
Διαβθτικι πάκθςθ του Αμφιβλθςτροειδοφσ ρωτιςτε το γιατρό ςασ για το:  
 
Ο Διαβιτθσ και τα μάτια ςασ – Ζνασ οδθγόσ του καταναλωτι για τον ζλεγχο τθσ  
Διαβθτικισ πάκθςθσ του Αμφιβλθςτροειδοφσ  
 
ι 
 
Τθλεφωνιςτε ςτθν οργάνωςθ Diabetes Australia (Διαβιτθσ Αυςτραλία) ςτο 1300 136 
588. 



 

 

Page | 5 
1.4. Ο διαβήτησ και το κάπνιςμα 

 
ɲʽʰʲʺˍʹˌ ˁʰʽ ɼʱˉ˄ʽˋ˃ʰ 
 
Το κάπνιςμα είναι ζνασ ςθμαντικόσ παράγοντασ ςτθν πρόκλθςθ επιπλοκϊν ςτα 
μάτια, τα νεφρά και τα αιμοφόρα αγγεία. Είναι πολφ αςυνικιςτο για κάποιον με 
διαβιτθ να του ακρωτθριάςουν το πόδι λόγω απόφραξθσ των αγγείων, εκτόσ αν 
καπνίηει. 
 
Παρ’όλο που δεν είναι εφκολο να ςταματιςετε το κάπνιςμα, είναι το καλφτερο 
που μπορείτε να κάνετε για να προλάβετε επιπλοκζσ του διαβιτθ. 
 
ʆˇ ʶˉʾˉʶʵˇ ʸʱ˔ʰˊˇˎ ˋˍˇ ʰʾ˃ʰ ˋʰˌ 
Ζρευνεσ ζχουν δείξει ότι το κάπνιςμα ανεβάηει το επίπεδο τθσ γλυκόηθσ ςτο αίμα, 
κάνοντασ τον ζλεγχο του διαβιτθ πιο δφςκολο. Αυτό πικανόν ςυμβαίνει διότι θ 
νικοτίνθ και άλλα ςυςτατικά του τςιγάρου δυςκολεφουν τθν ινςουλίνθ να 
ενεργιςει ςωςτά. Επίςθσ ανεβάηει το επίπεδο ηάχαρου ςτο αίμα. 
 
ɶ ˁʰˊʵʽʱ ˋʰˌ 
Εάν καπνίηετε κι ζχετε διαβιτθ, ζχετε περιςςότερεσ πικανότθτεσ να πάκετε 
καρδιακι προςβολι και τρεισ φορζσ πιο πολλζσ πικανότθτεσ να πεκάνετε από 
καρδιαγγειακζσ πακιςεισ. 
 
Ανεξζλεγκτα επίπεδα γλυκόηθσ μπορεί να προκαλζςουν ςτζνωςθ των αρτθριϊν. 
Το κάπνιςμα κάνει τα κφτταρα του αίματοσ να κολλοφν μεταξφ τουσ και τα 
τοιχϊματα των αγγείων γλειϊδθ, με αποτζλεςμα το λίποσ να κάκεται πάνω ςτα 
τοιχϊματα των αγγείων ακόμθ πιο γριγορα. Τα κατάλοιπα του λίπουσ μποροφν να 
φράξουν τα αιμοφόρα αγγεία, κάτι που μπορεί να προκαλζςει καρδιακι προςβολι 
και εγκεφαλικό. 
 
Θ νικοτίνθ ςτα τςιγάρα αυξάνει το ρυκμό τθσ καρδιάσ, και το μονοξείδιο του 
άνκρακα ςτα τςιγάρα μειϊνει το οξυγόνο ςτο αίμα. Αυτό ςθμαίνει ότι θ καρδιά 
ςασ πρζπει να δουλεφει πιο ςκλθρά. 
 
ɶ ˁˎˁ˂ˇ˒ˇˊʾʰ ˋʰˌ 
 
Το κάπνιςμα κάνει πιο αργι τθν κυκλοφορία ςτα μικρά αιμοφόρα αγγεία. Τα 
άτομα που ζχουν διαβιτθ ζχουν πιο πολλζσ πικανότθτεσ να υποφζρουν από κακι 
κυκλοφορία ςτα πόδια και τα κάτω άκρα. 
 
Το κάπνιςμα μπορεί να επιδεινϊςει ζλκθ των ποδιϊν, μολφνςεισ των ποδιϊν και 
αγγειακζσ πακιςεισ ςτα πόδια. 
 
ʆʰ ˃ʱˍʽʰ ˋʰˌ 
Ο διαβιτθσ μπορεί να φράξει τα λεπτά αιμοφόρα αγγεία ςτα μάτια, μια πάκθςθ που 
λζγεται πάκθςθ του αμφιβλθςτροειδοφσ. Εάν καπνίηετε, είναι πικανό να ζχετε ακόμθ 
περιςςότερα προβλιματα με τθν όραςι ςασ. 
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ʆʰ ˄ʶ˒ˊʱ ˋʰˌ 
 
Το κάπνιςμα αυξάνει τον κίνδυνο για αςκζνειεσ των νεφρϊν που απειλοφν 
τθ ηωι ατόμων με διαβιτθ. Μπορεί να οφείλεται ςε παροδικι αφξθςθ τθσ πίεςθσ 
του αίματοσ και ςε επίδραςθ του καπνοφ των τςιγάρων ςε χθμικζσ ουςίεσ του 
ςϊματοσ που ελζγχουν τθ λειτουργία των νεφρϊν. 
 
ɶ ˋʶ˅ˇˎʰ˂ʽˁʺ ˋʰˌ ʸ˖ʺ 
 
Εάν είςτε άνδρασ που καπνίηει κι ζχει διαβιτθ, είναι πολφ πικανό να ζχετε 
προβλιματα ςτφςθσ. 
 
Το κάπνιςμα επιβραδφνει τθν ροι του αίματοσ και φράηει τα αιμοφόρα αγγεία του 
πζουσ, και θ νευρικι βλάβθ μπορεί να μειϊςει τθν αίςκθςθ. 
 
ʁʽ ˁ˂ʶʽʵ˗ˋʶʽˌ ˋʰˌ 
 
Εάν καπνίηετε κι ζχετε διαβιτθ, αυξάνετε τθν πικανότθτα να μειωκεί θ κίνθςθ και 
θ ευλυγιςία ςτισ κλειδϊςεισ ςασ. 
 
ʆʰ ˄ʶˏˊʰ ˋʰˌ 
 
Εάν ζχετε διαβιτθ, το κάπνιςμα αυξάνει τον κίνδυνο νευρικισ βλάβθσ ςε όλα τα 
ςθμεία του ςϊματοσ, μια πάκθςθ που οδθγεί ςε μοφδιαςμα και μερικζσ φορζσ 
πόνο. Ίςωσ να οφείλεται ςτο ότι το κάπνιςμα καταςτρζφει τα αιμοφόρα αγγεία που 
κουβαλοφν οξυγόνο και κρεπτικά ςυςτατικά ςτα νεφρα. 
 
ʆʰ ʵˈ˄ˍʽʰ ˋʰˌ 
 
Εάν καπνίηετε και ζχετε διαβιτθ, ζχετε μεγαλφτερεσ πικανότθτεσ να πάκετε 
αςκζνειεσ των οφλων και να χάςετε τα δόντια ςασ. 

 

1.5. Ο διαβήτησ και η καρδιά ςασ 

Θ ζμφραξθ των αιμοφόρων αγγείων ςτθν καρδιά (ιςχαιμικι καρδιακι πάκθςθ) 
προκαλείται από ςταδιακι ςτζνωςθ τθσ ςτεφανιαίασ αρτθρίασ που τροφοδοτεί 
τουσ καρδιακοφσ μφεσ. 
 
Τα ςυμπτϊματα είναι διακοπτόμενοσ πόνοσ ςτο ςτικοσ, που ςυνικωσ εμφανίηεται 
κατά τθν άςκθςθ προςπάκειασ και περνά μετά από λίγα λεπτά ξεκοφραςθσ. Αυτό 
οφείλεται ςε μερικι ζμφραξθ τθσ μιασ αρτθρίασ τθσ καρδιάσ ι τθσ ςτεφανιαίασ 
αρτθρίασ και λζγεται ςτθκάγχθ. 
 
Δυςτυχϊσ τα άτομα με διαβιτθ δεν γνωρίηουν ςυνικωσ ότι ζχουν ςτζνωςθ των 
αιμοφόρων αγγείων ςτθν καρδιά μζχρι που φράηουν τελείωσ, προκαλϊντασ 
καρδιακι προςβολι. 
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Το ςυνθκιςμζνο ςφμπτωμα τθσ καρδιακισ προςβολισ είναι ζνασ βαρφσ, πιεςτικόσ 
πόνοσ μπροςτά ςτο ςτικοσ μερικζσ φορζσ πθγαίνοντασ προσ το λαιμό ι κάτω ςτον 
αριςτερό βραχίονα. Αντίκετα από τον διακοπτόμενο πόνο τθσ ςτθκάγχθ, ο πόνοσ 
τθσ καρδιακι προςβολισ μπορεί να διαρκζςει πολλζσ ϊρεσ χωρίσ να περνά με τθν 
ξεκοφραςθ. 
 
Άλλα ςυμπτϊματα είναι εφίδρωςθ, λαχάνιαςμα, ναυτία, εμετόσ και απϊλεια των 
αιςκιςεων. 
 
Σε άτομα με διαβιτθ που ζχουν βλάβεσ ςτα νεφρα, ο πόνοσ ςτο ςτικοσ που 
ςυνοδεφει μια καρδιακι προςβολι μπορεί να απουςιάηει. 
 
Ηθτείςτε αμζςωσ ιατρικι βοικεια εάν ο πόνοσ ςτο ςτικοσ δεν εξαφανιςτεί τελείωσ 
ςε τρία με πζντε λεπτά. Πρόκειται για ζκτακτθ ιατρικι ανάγκθ. 
 
Με τθν προχπόκεςθ ότι δεν ζπακε ηθμιά μεγάλο τμιμα του καρδιακοφ μυόσ, αυτόσ 
επουλϊνεται και το άτομο επιςτρζφει ςτισ κανονικζσ του δραςτθριότθτεσ. 
 
Φραγμζνεσ ι αςκενείσ καρδιακζσ αρτθρίεσ ςυχνά χειρουργοφνται για παράκαμψθ 
(bypass) ι μερικζσ φορζσ διανοίγονται με ζνα μπαλόνι και παραμζνουν ανοιχτζσ με τθν 
τοποκζτθςθ ςτρογγυλοφ μεταλλικοφ πλζγματοσ που λζγεται ςτεντ (stent). 

 

1.6. Διαβήτησ και εγκυμοςύνη 

ɶ ɳʴˁˎ˃ˇˋˏ˄ʹ ˋʶ ʴˎ˄ʰʾˁʶˌ ˃ʶ ʵʽʰʲʺˍʹ  
 

ɲʽʰʲʺˍʹˌ ˁʰʽ ɳʴˁˎ˃ˇˋˏ˄ʹ 
 
Θ εγκυμοςφνθ ςε γυναίκεσ με Διαβιτθ και ο Διαβιτθσ ςτθν Εγκυμοςφνθ 
(Κυοφορικόσ Διαβιτθσ) ςυνικωσ καταλιγουν ςε ζνα κανονικό τοκετό χωρίσ 
μακροπρόκεςμεσ επιπτϊςεισ ςτθν υγεία τθσ μθτζρασ. 
 
ɶ ʶʴˁˎ˃ˇˋˏ˄ʹ ˋʶ ʴˎ˄ʰʾˁʶˌ ˃ʶ ʵʽʰʲʺˍʹ 
 
Μεταξφ των γυναικϊν με διαβιτθ που κακίςτανται ζγκυεσ, θ πλειοψθφία κα ζχει 
διαβιτθ τφπου 1, παρ’όλο που μερικζσ άνω των 30 ετϊν κα ζχουν διαβιτθ τφπου 2. 
 
Οποιαδιποτε ζγκυοσ γυναίκα με διαβιτθ χρειάηεται τθν φροντίδα και ςυμβουλι 
του ειδικοφ. 
 
ʊˊˇ˄ˍʾʵʰ ˉˊʽ˄ ˍʹ˄ ʶʴˁˎ˃ˇˋˏ˄ʹ 
 
Οι γυναίκεσ με διαβιτθ τφπου 1 διατρζχουν ελαφρά αυξθμζνο κίνδυνο να 
αποκτιςουν ζνα μωρό με εκ γενετισ ελάττωμα. Ο κίνδυνοσ μειϊνεται ςτο 
ελάχιςτο αν υπάρχει εξαιρετικόσ ζλεγχοσ κατά τθν περίοδο τθσ ςφλλθψθσ και κατά 
τθ διάρκεια των πρϊτων οκτϊ εβδομάδων τθσ εγκυμοςφνθσ. 
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Γι αυτό είναι εξαιρετικά ςθμαντικό να προςχεδιαςτεί θ εγκυμοςφνθ και να 
επιτευχκεί ο καλφτεροσ δυνατόσ ζλεγχοσ ςτο επίπεδο γλυκόηθσ προτοφ θ γυναίκα 
μείνει ζγκυοσ. 
 
Οι γυναίκεσ με διαβιτθ τφπου 2 που ςχεδιάηουν μια εγκυμοςφνθ, ιδανικά πρζπει να 
ςταματιςουν να παίρνουν χάπια και να καταφζρουν εξαιρετικό ζλεγχο του 
διαβιτθ με ινςουλίνθ πριν τθ ςφλλθψθ. 
 
Είναι απαραίτθτθ θ προςοχι ςτθ διατροφι, όχι μόνο για καλό ζλεγχο του διαβιτθ, 
αλλά και για τθν ανταπόκριςθ ςτισ αυξθμζνεσ διατροφικζσ ανάγκεσ του ςϊματοσ 
κατά τθν εγκυμοςφνθ. 
 
Θ άςκθςθ επίςθσ βοθκά ςτθν διατιρθςθ ςε καλι κατάςταςθ και καλό ζλεγχο τθσ 
γλυκόηθσ ςτο αίμα. 
 
ɸʹ˂ʰˋ˃ˈˌ 
 
Δεν υπάρχει λόγοσ οι γυναίκεσ με διαβιτθ να μθν κθλάηουν τα μωρά τουσ. Γενικά 
οι ανάγκεσ ςε ινςουλίνθ είναι ελαφρά χαμθλότερεσ ςτθ μθτζρα που κθλάηει, ζτςι 
φροντίςτε ιδιαίτερα να αποφφγετε τθν υπογλυκαιμία. Θ ινςουλίνθ δεν περνά ςτο 
γάλα και δεν βλάπτει το μωρό. 
 
Ωςτόςο, τα χάπια που χορθγοφνται από το ςτόμα για υπογλυκαιμία περνάνε ςτο 
γάλα, και οι γυναίκεσ που παίρνουν χάπια πριν τθν εγκυμοςφνθ κα πρζπει να 
ςυνεχίηουν τθν κεραπεία με ινςουλίνθ όςο καιρό κθλάηουν. 
 

1.7. Ο διαβήτησ και τα νεφρά ςασ 

 
Θ Διαβθτικι βλάβθ των νεφρϊν ςυνικωσ οφείλεται ςε αλλαγζσ ςτα μικρά 
αιμοφόρα αγγεία που οδθγοφν ςτο ςφςτθμα διικθςθσ (φιλτραρίςματοσ) των 
νεφρϊν ι ςε μικρότερα αιμοφόρα αγγεία μζςα ςτο ςφςτθμα το ίδιο. Είναι μια 
τελείωσ ανϊδυνθ διαδικαςία και δεν μπορεί να ανιχνευκεί, ακόμθ και κατά τθν 
εξζταςθ ςασ από τον γιατρό. 
 
Θ ανίχνευςθ τθσ βλάβθσ των νεφρϊν ωςτόςο είναι δυνατι εξετάηοντασ το ρυκμό 
με τον οποίο τα νεφρά αποβάλλουν μια πρωτεΐνθ που λζγεται λεφκωμα ςτα οφρα. 
Τα οφρα εξετάηονται με ειδικι ταινία ςτο εργαςτιριο. 
 
Εάν βρεκεί βλάβθ ςτα νεφρά, φάρμακα για υπζρταςθ του αίματοσ που λζγονται 
ACE inhibitors βοθκοφν τθν προςταςία των νεφρϊν από περαιτζρω βλάβθ. 
 
Μόλυνςθ τθσ ουροδόχου κφςτθσ και των νεφρϊν 

 Άτομα με διαβιτθ ζχουν περιςςότερεσ πικανότθτεσ να αναπτφξουν μολφνςεισ ςτον 
κόλπο, ςτθν ουροδόχο κφςτθ και τα νεφρά απ’ότι άτομα χωρίσ διαβιτθ. 
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 Οι μολφνςεισ τθσ ουροδόχου κφςτθσ και των νεφρϊν είναι πιο ςυνθκιςμζνεσ ςτισ 

γυναίκεσ λόγω του μικροφ μικουσ τθσ ουρικρασ, του ςωλινα που οδθγεί τα οφρα 
από τθν ουροδόχο κφςτθ ζξω από το ςϊμα. 

 Μικρόβια μπορεί να ςπρωχκοφν προσ τα πάνω αυτοφ του ςωλινα ςτισ γυναίκεσ κατά 
τθ διάρκεια τθσ ςυνουςίασ και είναι καλφτερα να αδειάηει κανείσ τθν ουροδόχο 
κφςτθ του αμζςωσ μετά τθν ςεξουαλικι πράξθ ϊςτε να αποβάλλει όλα τα μικρόβια 
προτοφ πολλαπλαςιαςτοφν. 

 Τα οφρα και οι κολπικζσ εκκρίςεισ ατόμων με διαβιτθ ςυχνά περιζχουν αυξθμζνεσ 
ποςότθτεσ γλυκόηθσ, ειδικά εάν το επίπεδο γλυκόηθσ ςτο αίμα είναι υψθλό. Αυτό 
παρζχει μια εξαίρετθ πθγι τροφισ όπου οι μικροοργανιςμοί (βακτθρίδια και 
μφκθτεσ) μποροφν να αναπτυχκοφν. 

 Εάν τα νεφρα προσ τθν ουροδόχο κφςτθ ζχουν πάκει ηθμιά απ’τον διαβιτθ, θ 
ουροδόχοσ κφςτθ μπορεί να μθν αδειάηει τελείωσ κατά τθν οφρθςθ, αφινοντασ ζτςι 
λίγα οφρα μζςα ςτθν κφςτθ όπου οι μικροοργανιςμοί μποροφν να 
πολλαπλαςιαςτοφν. 

 Τα ςυμπτϊματα τθσ μόλυνςθσ τθσ ουροδόχου κφςτθσ και των νεφρϊν είναι: 
-  Πζραςμα μικρϊν ποςοτιτων οφρων ςε πιο ςυχνά διαςτιματα, μζρα και νφχτα 
-  Ενα τςοφξιμο ι πόνοσ κατά τθν οφρθςθ 

 Πόνοι ςτθν πλάτθ είναι επίςθσ ζνα άλλο ςφμπτωμα μόλυνςθσ των νεφρϊν που 
ςυμβαίνει πότε-πότε. 

 Οι μολφνςεισ τθσ ουροδόχου κφςτθσ και των νεφρϊν ςυνικωσ ςυμβαίνουν 
ταυτόχρονα. Συνικωσ αντιβιοτικά που χορθγοφνται από το ςτόμα, κεραπεφουν 
αποτελεςματικά αυτζσ τισ μολφνςεισ. 

 Είναι ςθμαντικι θ άμεςθ κεραπεία των μολφνςεων τθσ κφςτθσ και των νεφρϊν, διότι 
αν παραμείνουν και ςυνεχίςουν να υφίςτανται οι μολφνςεισ αυτζσ, μποροφν να 
προκαλζςουν χρόνια βλάβθ ςτα νεφρά. 

 
 

1.8. Ο διαβήτησ και τα πόδια ςασ 

 
Τα προβλιματα των ποδιϊν ςυνδζονται με επίμονα υψθλά επίπεδα γλυκόηθσ ςτο 
αίμα. Γι αυτό, είναι ςθμαντικό να διατθρείτε τθ γλυκόηθ ςτο αίμα ςυνεχϊσ ςτα 
κανονικά επίπεδα κακϊσ αυτό και μόνο προλαβαίνει πολλζσ από τισ επιπλοκζσ του 
διαβιτθ, ςυμπεριλαμβανομζνων των προβλθμάτων ςτα πόδια. 
 
Τζςςερα ςθμεία διατιρθςθσ των ποδιϊν 
 
Νευρικι βλάβθ 
Βλάβθ αιμοφόρων αγγείων 
Σχιμα των ποδιϊν 
Αυτό -Φροντίδα 
 
ɿʶˎˊʽˁʺ ʲ˂ʱʲʹ 
 
Θ νευρικι βλάβθ ςτα πόδια προκαλεί 
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 Μοφδιαςμα 

 Κρυάδα ςτα πόδια 

 Φαγοφρα, μυρμιγκιαςμα ςτα πόδια 

 Καυτοί πόνοι ςτα πόδια, ςυνικωσ πιο αιςκθτοί το βράδυ ςτο κρεβάτι 
 
Αυτό μπορεί να προκαλζςει τθν απϊλεια αίςκθςθσ ςτα πόδια, προκαλϊντασ κατά 
λάκοσ ηθμιά κακϊσ το άτομο δεν μπορεί να νοιϊςει τον πόνο. 
 
Αυτό μπορεί να εξελιχκεί ςε ζλκθ ςτθ βάςθ του ποδιοφ που μπορεί να προχωριςει 
μζχρι το κόκαλο και να οδθγιςει ςε οςτεομυελίτιδα και χρόνια μόλυνςθ ςτα 
κοκάλα και τισ κλειδϊςεισ. 
 
Αυτό μπορεί να καταςτιςει αναγκαίο τον ακρωτθριαςμό εάν δεν κεραπευκεί 
δραςτικά από τα πρϊτα ςτάδια τθσ μόλυνςθσ, εξελκϊςεων ι τισ παραμικρζσ 
εκκρίςεισ ςτα πόδια ι τα δάχτυλα των ποδιϊν. 
 
ʃʱ˄ˍˇˍʶ ˄ʰ ʸʹˍʱˍʶ ʶˉʶʾʴˇˎˋʰ ʽʰˍˊʽˁʺ ˋˎ˃ʲˇˎ˂ʺ ʴʽʰ ˍʹ˄ ˉʰˊʰ˃ʽˁˊʺ ˃ˈ˂ˎ˄ˋʹ 
ˍ˖˄ ˉˇʵʽ˗˄Φ 
 
Το μοφδιαςμα ι θ φαγοφρα μαηί με τθν αίςκθςθ μυρμθγκιάςματοσ ςτα χζρια 
οφείλεται ςυνικωσ ςτθν πίεςθ κάποιου νεφρου κακϊσ περνά μζςα από ζνα αυλάκι 
του οςτοφ ςτον καρπό, κάτι που περνά με μια απλι εγχείρθςθ. Το πρόβλθμα αυτό 
είναι ςχετικά ςυνθκιςμζνο ςε άτομα με διαβιτθ. 
 
Θ νευρικι βλάβθ ανιχνεφεται με εξζταςθ για διάφορεσ αιςκιςεισ ςτα πόδια και 
εξετάηοντασ τα αντανακλαςτικά ςτο γόνατο και τον αςτράγαλο. 
 
Εξετάηετε τα πόδια ςασ τουλάχιςτον κάκε δεφτερθ ι τρίτθ μζρα. 
 
Εάν ζχετε νευρικι βλάβθ ςτα πόδια, ˃ʹ˄ ˉʶˊˉʰˍʱˍʶ ˅ˎˉˈ˂ʹˍˇʽ ˁʰʽ ˄ʰ ˒ˇˊʱˍʶ 
ˉʰˉˇˏˍˋʽʰ ˃ʶ ˁʰ˂ʺ ʶ˒ʰˊ˃ˇʴʺ ˉˇˎ ʵʶ˄ ˍˊʾʲˇ˄ˍʰʽ ˋˍʰ ˉˈʵʽʰ ʺ ˋˍʰ ʵʱ˔ˍˎ˂ʰ ˍ˖˄ 
ˉˇʵʽ˗˄ ˋʰˌΦ 
 
ɰ˂ʱʲʹ ˋˍʰ ʰʽ˃ˇ˒ˈˊʰ ʰʴʴʶʾʰ 
 
Επίςθσ γνωςτι και ωσ απόφραξθ ι ςτζνωςθ των αρτθριϊν, αυτι θ κατάςταςθ 
ςθμαίνει ότι λιγότερο αίμα μπορεί να ρζει μζςα ςτα αιμοφόρα αγγεία. 
 
Εάν τα πόδια ςτεροφνται μιασ υγιοφσ παροχισ αίματοσ, είναι πιο επιρρεπι ςε 
μολφνςεισ μετά από κάποια πλθγι που κα ςκίςει το δζρμα. Αποφεφγετε το 
ςτζγνωμα τθσ επιδερμίδασ και το χάραγμα του ξεροφ δζρματοσ χρθςιμοποιϊντασ 
τακτικά υδατικι κρζμα. 
 
Δείγματα φτωχισ παροχισ αίματοσ: 

 Οξείεσ κράμπεσ ςτα πόδια μετά από περπάτθμα μικρισ απόςταςθσ ι ανζβαςμα 
ςκάλασ 

 Πόνοσ ςτα πόδια, ακόμθ κι όταν είναι ξεκοφραςτα(ςυχνά τισ πρϊτεσ πρωινζσ ϊρεσ) 
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 Κρφα πόδια 

 Κοκκινο-μελανά πόδια 

 Κοψίματα που αργοφν να γιάνουν 
 
Επιςκεφτείτε τον ποδίατρό ςασ, το γιατρό ςασ ι τον διαβθτολόγο αν ζχετε κάποιο από τα 
ςυμπτϊματα αυτά. 
 
ʅ˔ʺ˃ʰ ˍ˖˄ ˉˇʵʽ˗˄ 
 
Τα πόδια μερικϊν ανκρϊπων δεν λειτουργοφν κανονικά και αποκτοφν ζνα 
περίεργο ςχιμα, άλλοι κλθρονομοφν ζνα αςυνικιςτο ςχιμα ποδιϊν. Οι άνκρωποι 
που ζχουν διαβιτθ με παραμορφωμζνα πόδια και νευρικι βλάβθ ζχουν μεγάλεσ 
πικανότθτεσ: 
 

 να αναπτφξουν ζλκθ εξαιτίασ μεγάλθσ πίεςθσ ςε κάποια ςθμεία των ποδιϊν 

 να αναπτφξουν περιςςότερουσ κάλλουσ εξαιτίασ μεγάλθσ πίεςθσ ςε κάποιο ςθμείο 

 του ποδιοφ που μπορεί να αποφευχκεί με κάποιεσ αλλαγζσ. 
 
Ηθτείςτε τθ βοικεια του ποδιάτρου ςασ για να απαλλαγείτε από τουσ κάλλουσ 
προτοφ γίνουν ζλκθ κακϊσ αυτά μπορεί να μολυνκοφν, βάηοντασ ςε κίνδυνο 
ολόκλθρο το πόδι. 
 
ɮˎˍˈ -ʊˊˇ˄ˍʾʵʰ 
 
Κάντε τα εξισ κάκε μζρα: 
 

 Πλζνετε καλά τα πόδια ςασ και ςκουπίηετε τα απαλά 

 Βάλτε μια κατάλλθλθ υδατικι κρζμα 

 Εξετάηετε για ςθμεία πικανοφ προβλιματοσ όπωσ κοκκινίλεσ, πριξιμο, κόψιμο, 
ζκκριςθ πφου, λειχινεσ ι φοφςκεσ, και να κοιτάηετε ιδιαίτερα προςεκτικά ανάμεςα 
ςτα δάκτυλα των ποδιϊν, γφρω από τθ φτζρνα και τισ άκρεσ των νυχιϊν και τισ 
πατοφςεσ των ποδιϊν – εάν ζχετε πρόβλθμα με τθν όραςθ ςασ κα χρειαςτείτε 
κάποιον να τα ελζγχει για ςασ. 

 Καλφψτε τα πόδια ςασ με κακαρζσ κάλτςεσ χωρίσ τραχιζσ ραφζσ Προςτατζψτε τα 
πόδια με παποφτςια που χωροφν άνετα και τα ζχετε ψάξει για πετροφλεσ, καρφίτςεσ, 
κουμπιά και ο,τιδιποτε άλλο κα μποροφςε να προκαλζςει βλάβθ. 

 Είναι επικίνδυνο για κάποιον με φτωχι κυκλοφορία ι περιοριςμζνθ αίςκθςθ ςτα 
πόδια του να κόβει τα νφχια του μόνοσ του. Χοντρά νφχια ι νφχια που ςτρίβουν ςτο 
κρζασ χρειάηονται ειδικι ποδιατρικι φροντίδα. 

 Τα νφχια πρζπει να κόβονται ίςια, όχι πολφ κοντά και ποτζ κάτω ςτα πλάγια. 
Λιμάρετε τισ τραχιζσ επιφάνειεσ με μια χαρτονζνια λίμα. 

 Εάν βρείτε κάποιο τραφμα: 
-  πλφνετε και ςκουπίςτε το ςθμείο αυτό 
-  βάλτε ζνα καλό αντιςθπτικό 
-  ςκεπάςετε με αποςτειρωμζνθ γάηα 

 
εάν δεν βελτιωκεί μζςα ςε 24 ϊρεσ, ηθτείςτε ιατρικι βοικεια. 


